

西樵推动产业升级重塑,上半年经济稳健增长

直面发展痛点 “内外兼修”优化产业结构

今年以来,西樵镇各行各业都面临着原材料价格上涨、疫情影响商业往来、物流运输成本高的困难。同时,西樵镇也面临产业发展空间受限、新旧动能转换动力不足等问题。

为应对这些难题,西樵镇通过推动村改直击土地空间制约的痛点,对内鼓励创新,为传统产业求变;对外引入新兴产业,优化产业结构。2021年上半年,西樵实现全镇规模以上工业总产值196.51亿元,同比增长26.5%;固定资产投资58.02亿元,同比增长50.6%。全镇经济发展保持稳健增长态势。



■五八科创园现状航拍。

五八科创园供图

解决空间制约痛点 村改项目遍地开花

作为西樵的传统支柱性产业之一,纺织业的发展由来已久。早在2002年,西樵就被授予“中国面料名镇”称号。“西樵面料”集体商标2014年在国家工商总局商标局成功注册。

“以前西樵纺织业在国内十分有名,但近几年的集聚和品牌效应却渐渐减弱。”西樵总商会常务副会长、南海区纺织行业协会会长莫柏源分析,除了与周边地区纺织业发展迅速、竞争激烈有关,更与纺织业发展空间受限有关。他迫切希望西樵纺织业能突破土地限制,继续擦亮“纺织之乡”的名片。

西樵总商会常务副会长、西樵印刷包装行业协会会长梁绍炳直言:“如果能规划出一个地方,让印刷包装企业聚集在一起,实行统一的排放、管理等要求就最好了!”

目前,该行业的会员企业分布在西樵20多个村(社区),布局分散,还有一部分企业的土地租约即将到期。

类似的土地空间制约问题是被企业提及最多的痛点问题。

近年来,西樵也在为解决这一痛点问题做着大量努力。比如,坚持“拆建引”同步推进,实施“挂图作战”,实行四级联动的领导包干责任制,设立镇级专项扶持奖励基金,从2亿元增至10亿元;创造性探索集体土地流转入市、混合开发、镇属国有企业介入土地整理等模式,创新集体土地流转出让收益的模式,即“一次性收取流转让金+逐年收取公共设施租金”等。

每一次的创新与尝试,都为西樵的“空间再造”加多一个砝码。

据统计,2021年,西樵镇共有49个改造项目,村改项目遍地开花。其中,“工改工”项目有36个。西樵采取的改造方式是政府推动、市场化运作等多种途径,变各自为政为一体规划、连片开发;聚焦连片改造,重点推进三大千亩连片“工改工”项目,包括山南产业社区、联创智慧产业园和新田智造新城项目,更好发挥政府引导作用,鼓励镇属国有企业介入土地前期整理,发挥示范带动作用,推动村级工业园升级改造由“求量”向“重质”转变。

其中,优秀的村改项目五八科创园,从原本被荒废的地毯厂“摇身”变成科技创新产业载体。项目首期主体建筑已完成封顶,已引入意向进驻企业14家,包括智能设备等高新企业、知名品牌企业、上市公司子公司等。

传统产业主动求变 内部创新外部引入

“大家可能对我们这一行业的印象还停留在‘污染大’的阶段。实际上,西樵陶瓷业的大气排放标准已经达到甚至领先国际标准,生产废水、废渣都由企业通过技术手段处理,全行业的环保管理意识和产品品质都有很大提升。”西樵总商会常务副会长、广东新润成陶瓷有限公司总经理关伟洪说。

西樵总商会会长萧礼标介绍,为帮助行业发展,总商会根据行业发展实际,以品牌、联盟、创新方式开展行业活动,加快行业发展。以陶瓷行业为例,有5家生产企业和2家抛光陶瓷知名品牌示范区创建的骨干企业,并获得区政府奖励;蒙娜丽莎瓷砖获得广东省政府质量奖。

这都与西樵镇坚持创新引领发展,鼓励企业增资扩产,推动产业提质增效,促进产业转型升级有关。在转型升级大潮中,西樵制造业“化被动为主动”,探索绿色环保发展之路。

5年来,西樵镇新增高新技术企业106家,省、市级工程技术中心总量达46家,显升等10家企业成为“南海制造业全国隐形冠军”。仅2021年上半年,西樵就有蒙娜丽莎、优坐家具、雄科纺织等79家企业共104个技改项目完成备案,企业技术改造计划投资金额达17.75亿元。

西樵镇还结合绿色产业布局规划,推动染整行业、陶瓷行业、金属表面处理行业、洗涤行业、锅炉等行业专项整治。2018~2020年,西樵的空气质量综合指数连续三年排名全区第一。

目前,西樵纺织产业基地已实现“三统一”循环发展模式,即统一供应工业用水、统一供应高温蒸汽、统一污水处理。下一阶段,西樵还将推动建成固废资源化处理项目,实现西樵纺织产业基地工业固废的统一建设、统一运营、统一监管。

在“苦练内功”的同时,传统产业占比大,产业结构需进一步优化等问题仍困扰着西樵。所以,通过着力引进高新技术制造业、高品质服务业及战略性新兴产业,推动产业结构优化,打造更高层次的现代产业体系,是西樵推动高质量发展的重要举措。

而坐拥西樵山、北江、西江等生态自然资源和听音湖片区等文旅资源,水、电、蒸汽等能源优势也成为招商引资的“法宝”。

数据显示,2021年1~6月,西樵镇招商引资超千万项目(含增资扩产)共9个,超亿元项目5个,计划总投资额约47亿元。同时,伟安科创园、中南高科·科创谷、五八科创园等创新产业载体均提速建设并同步招商中。

文/珠江时报记者 钟泽诗 通讯员 西樵宣传文体旅游办



■蒙娜丽莎集团9米陶瓷大板生产线。 通讯员供图

爱管“闲事” 好人根叔助人为乐40年

西樵镇根叔工作室负责人黄伍根入选“广东好人”

近日,记者从西樵镇文明办获悉,2021年第一季度“广东好人”名单公布。其中,西樵镇根叔工作室负责人黄伍根获助人为乐类别“广东好人”。

助人为乐40年

1951年出生的黄伍根,被街坊们亲切地称为“根叔”。

1966年,年仅15岁的根叔在家附近的河涌发现一个小孩在玩耍时不幸溺水,熟悉水性的根叔见状便立即跳进水中,把小孩救上岸。“那是我第一次帮助人。”从年少到现在,从街坊组长到社区义工队,根叔自此开启了40多年助人为乐之路。

西樵镇樵华社区有一对高龄姐妹生活无法自理,根叔联合其他义工队,对她们进行帮扶,洗菜做饭、传达居委通知、节日慰问等,这一帮就是20年。还有一名低保户已是癌症晚期,一直饱受病魔侵袭而卧床不起,也无儿女在身边照顾,根叔主动承担起照顾老人的责任。

根叔有一套志愿服务的理念:帮助别人,要有坚持的心、真诚的心、舍弃的心、不求回报的心,对每件事都抱着真心去做。在很多街坊眼里,他是一个爱管“闲事”的人。40多年来,根叔把社区的事当成自家的事,每看到有需要帮忙的人,他都会伸出援助之手。入户传达社区通知、主动为旅客带路、为务工人员办理暂住证、甚至给病逝的老人送终……根叔把这一切当成自己的家事,并发动家人一起行善。



■根叔志愿服务队。

“根叔可以说是我们社区的灵魂人物,有他在,我们基层工作可以做得更实更细。”对坚持助人为乐的根叔,樵华社区两委干部陆嘉欣赞不绝口。早在2017年7月,在樵华社区的支持和带动下,成立了“根叔工作室”和“根叔志愿服务队”,以此引领社区形成崇德向善的新风正气。

带动更多人参与志愿服务

坚持公益铸就无疆大爱,如今,黄伍根还在为社区发挥自己的余热,用行动服务街坊,并发动退休人员和年轻人参加志愿服务。“一个人的力量是有限

的,希望让更多人了解志愿服务,加入到志愿者行列,把个人的力量凝聚到团体中,帮到更多的人。”黄伍根无私奉献的精神,吸引了一批志同道合的志愿者加入根叔工作室和志愿服务队中。

今年70多岁的街坊梁日便是被根叔的精神所感动。“一开始见他那么奔波为街坊是有点不理解的,但后来看着他一直在坚持,很令人佩服。”2014年,梁日被根叔的行善之举所打动,也开始与根叔一起加入志愿服务的行列中,一起探访慰问困难老人,帮助有需要的街坊。“只有参与其中才能感同身受,看着街坊们露出的感谢笑容,自己也感到很开心、很有意义。”梁日笑着

说。

“心往一处想,力往一处使。”通过根叔的努力和榜样力量的影响,包括梁日在内的14名成员如兄弟姐妹般互相帮助,积极开展独居老人探访照料服务、寒暑假青少年兴趣班义教活动、社区志愿服务活动、志愿者生日会活动等。

此外,在日常生活中,根叔还会带着妻子、孙子一起参与志愿者活动。对根叔来说,人生最大的追求是奉献而非索取,他作为一名共产党员和退伍军人,始终用无私奉献的精神去关心和帮助他人。

文/图 珠江时报记者 陈肖玲 通讯员 梁俊杰

环西樵山绿道加快建设 市民又多一休闲好去处

珠江时报(记者/陈肖玲 通讯员/陈晓婷 黎焕平)西樵山环山路沿线风貌正加速提升,不久的将来,市民可在新建的绿道上骑行与散步。

8月15日,西樵镇市政办相关负责人介绍,西樵山环山路沿线绿道建设及外立面改造提升工程已完成总工程量的75%。

环西樵山绿道工程分两段建设,其中一段是环西樵山听音湖至山南入口,目前已完成路缘石安装、给排水施工、佛子庙水闸至午门绿化种植等,全线黑沥青已完成铺设,已完成工程量85%。下阶段将进行红沥青铺设及剩余绿化种植。

另一段是由环山大道宏八酒楼至西樵山环山花海入口,目前工程主要工作面在宏八停车场至樵阳村村口,已完成该段栈道基础建设,铺设混凝土栈道面350米,完成总工程量的33%。下阶段计划开展执信中学至环山湖入口的栈道建设。

绿道设计范围以西樵山为核心,起于西樵樵山文化中心,止于宏八停车场,全长约7公里,面积约8万平方。

“该项目于2021年3月开始建设,改造内容包括绿道标识系统提升、绿道周边绿化提升、绿道排水系统提升、绿道灯光亮化提升及打造社区小公园等。”西樵镇市政办工程管理部工作人员梁晓敏表示,施工范围可能对周边居民造成一些影响,西樵镇市政办积极与相关村居及经济社协调解决,同时督促各施工单位,安全文明施工,尽量减少施工对周边村民生活的影响。

助力南海“一轴一核两带”建设,西樵镇正开展环西樵山片区综合整治提升工作,并通过全面提升西樵山环山路沿线整体风貌,全力推进环西樵山乡村振兴连片示范区建设,重塑生产生活生态空间。

“工程完成之后将会全面提升环西樵山片区环山路沿线的整体风貌,同时为市民提供一个休闲娱乐的好去处,市民可以在这条绿道上散步、骑行自行车,还可以欣赏一下沿途的风景。”梁晓敏说。

“该工程力争于2021年11月底完成主体工程建设。”



■西樵山环山路沿线风貌正加速提升。通讯员供图